

# Uniunea Europeană și Consiliul Europei Parteneriat pentru Buna Guvernare

Parteneriatul Estic Șerg tərəfdaşlıđı Partenariat Oriental Արևելյան Գործընկերություն  
Գործընկերություն Східне партнерство Eastern Partnership აღმოსავლეთ პარტნიო  
Արևելյան Գործընկերություն Східне партнерство Eastern Partnership აღმოსავლეთ  
ձևի Partenariat Oriental Արևելյան Գործընկերություն Східне партнерство Eastern Pa  
stic Ֆարգ tərəfdaşlıđı Partenariat Oriental Արևելյան Գործընկերություն Східне партнер  
ձևի Partenariat Oriental Արևելյան Գործընկերություն Східне партнерство Eastern Pa  
stic Ֆարգ tərəfdaşlıđı Partenariat Oriental Արևելյան Գործընկերություն Східне партнер  
տնօրոծա Partenariatul Estic Ֆարգ tərəfdaşlıđı Partenariat Oriental Արևելյան Գործըն  
դոտ პარტნიորոծա Partenariatul Estic Ֆարգ tərəfdaşlıđı Partenariat Oriental Արևելյան Գ  
Արևելյան Գործընկերություն Східне партнерство Eastern Partnership აღმოსავლეთ  
ձևի Partenariat Oriental Արևելյան Գործընկերություն Східне партнерство Eastern Pa  
stic Ֆարգ tərəfdaşlıđı Partenariat Oriental Արևելյան Գործընկերություն Східне партнер

**Consolidarea justiției**  
**Combaterea criminalității economice**  
**Promovarea egalității și a nediscriminării**  
**Promovarea accesului femeilor la justiție și combaterea violenței împotriva femeilor**

Cofinanțat  
de Uniunea Europeană



UNIUNEA EUROPEANĂ

COUNCIL OF EUROPE



CONSEIL DE L'EUROPE

Cofinanțat și implementat  
de Consiliul Europei

Uniunea Europeană și Consiliul Europei colaborează cu țările Parteneriatului Estic\* pentru a promova o guvernare mai eficientă, statul de drept și pentru a îmbunătăți viața cetățenilor. În 2014, acestea au lansat o inițiativă comună, programul Parteneriat pentru Buna Guvernare pentru țările din Parteneriatul Estic. Programul oferă sprijin pentru punerea în aplicare a reformelor interne ale țărilor în vederea consolidării justiției, a combaterii criminalității economice, a promovării egalității și a nediscriminării, a promovării accesului femeilor la justiție și a combaterii violenței împotriva femeilor, în conformitate cu standardele europene. Programul a fost conceput în strânsă coordonare cu Uniunea Europeană și cu părțile interesate la nivel național, în conformitate cu Planurile de acțiune specifice fiecărei țări ale Consiliului Europei și cu prioritățile Uniunii Europene pentru regiunea Parteneriatului Estic. Faza actuală a programului, care se desfășoară în perioada 2023-2027, se bazează pe rezultatele și progresele înregistrate în cadrul fazelor anterioare: 2015-2018 și 2019-2022. Progresele înregistrate în punerea în aplicare a priorităților de aderare la UE sunt în centrul atenției pentru Georgia, Republica Moldova și Ucraina. Programul „Parteneriat pentru Buna Guvernare” va continua să sprijine Armenia și Azerbaidjan. După caz, pot fi organizate activități de cooperare cu forțele democratice și societatea civilă din Belarus.

## PRINCIPALELE REALIZĂRI ÎN CADRUL FAZEI ANTERIOARE INCLUD:

- ▶ Punerea în aplicare avansată a principalelor reforme judiciare și consolidarea independenței, eficacității și eficienței sistemului judiciar.
- ▶ Armonizarea consolidată a legislației cu Convenția Europeană a Drepturilor Omului și îmbunătățirea executării hotărârilor Curții Europene a Drepturilor Omului.
- ▶ Îmbunătățirea accesului la justiție, în special pentru femei, copii și grupurile cele mai vulnerabile.
- ▶ Consolidarea cooperării între barourile de avocați, îmbunătățirea funcționării și promovarea independenței acestora pentru a asigura o mai bună protecție juridică a cetățenilor.

Armonizarea politicilor, instituțiilor și practicilor cu jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului, avizele Comisiei de la Veneția și standardelor Comisiei Europene pentru Eficiența Justiției (CEPEJ).

\* Deși Parteneriatul pentru Buna Guvernare nu include activități cu participarea autorităților belaruse, în conformitate cu politica UE de neangajare cu organismele publice și întreprinderile de stat din Belarus, consacrată în concluziile Consiliului European din octombrie 2020, activitățile pot fi organizate cu reprezentanți ai societății civile și actori democrați din Belarus, după caz, în conformitate cu concluziile Consiliului European din februarie 2022 și cu Decizia delegaților miniștrilor Consiliului Europei din martie 2022.

- ▶ Consolidarea politicilor și a legislației împotriva corupției, a spălării banilor, a finanțării terorismului și a recuperării activelor în țările beneficiare.
- ▶ Capacități instituționale sporite ale instituțiilor specializate în sectorul anticorupție și de combatere a spălării banilor pentru a pune în aplicare recomandările Consiliului Europei și standardele europene în combaterea și prevenirea corupției, a spălării banilor și a finanțării terorismului.
- ▶ Consolidarea cooperării regionale pentru a aborda deficiențele naționale și provocările regionale în ceea ce privește combaterea și prevenirea corupției, a spălării banilor și a finanțării terorismului.

Remediarea deficiențelor identificate în evaluările efectuate de Comitetul de experți pentru evaluarea măsurilor de combatere a spălării banilor și a finanțării terorismului (MONEYVAL) și de Grupul de state împotriva corupției (GRECO).

- ▶ O mai bună aliniere a politicilor și legislației antidiscriminare la standardele europene.
- ▶ Consolidarea capacităților organismelor de promovare a egalității și ale organizațiilor societății civile din țările beneficiare de a asista persoanele care aparțin grupurilor vulnerabile în formularea plângerilor de discriminare prin intermediul mecanismelor de recurs relevante.
- ▶ Îmbunătățirea sistemelor de colectare a datelor privind discriminarea, discursul de ură și infracțiunile motivate de prejudecată în țările beneficiare.
- ▶ Consolidarea accesului la justiție pentru femei și femeile victime ale violenței, în conformitate cu Convenția Consiliului Europei privind prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice (Convenția de la Istanbul), contribuind astfel la semnarea/ratificarea Convenției de la Istanbul.
- ▶ Creșterea implicării și a capacităților societății civile în dezvoltarea instrumentelor de combatere a discriminării și de asigurare a accesului la justiție pentru femei.

Punerea în aplicare a recomandărilor Comisiei Europene împotriva Rasismului și Intoleranței (ECRI), precum și a celor care decurg din monitorizarea Convenției-cadru privind minoritățile naționale (CCMN) și a Cartei Europene a Limbilor Regionale sau Minoritare (CELRM) și punerea în aplicare a standardelor Consiliului Europei relevante pentru egalitatea de gen și drepturile femeilor, inclusiv Convenția de la Istanbul, Convenția Europeană a Drepturilor Omului.

■ Prin intermediul mecanismului de răspuns rapid, țările beneficiare au primit îndrumări privind elaborarea legislației și a politicilor referitoare la reformele prioritare, pentru a răspunde solicitărilor de analiză legislativă din partea Comisiei Europene, în strânsă cooperare cu țările participante în domeniile de competență ale Comisiei de la Veneția, cum ar fi legislația în domeniul electoral (Armenia, Georgia și Republica Moldova), modificări constituționale (Armenia, Georgia, Republica Moldova, Ucraina), legea privind partidele politice (Armenia), revizuirea constituțională a procedurilor de legiferare în Parlament (Republica Moldova), precum și în domeniul mass-media (modificarea Codului serviciilor media audiovizuale - Republica Moldova) și o expertiză juridică privind modificările la legea privind mass-media (Armenia), emisă de Departamentul mass-media al Consiliului Europei.

## CE URMĂREȘTE SĂ REALIZEZE PROGRAMUL

- ▶ **Îmbunătățirea** procesului de elaborare a politicilor bazate pe date concrete prin îmbunătățirea mecanismelor de colectare și analiză a datelor în domeniul reformelor din justiție.
- ▶ **Consolidarea** statului de drept, a drepturilor omului, a egalității de gen și a mecanismelor de combatere a corupției și promovarea punerii în aplicare a principalelor reforme judiciare.
- ▶ Să **contribuie la îmbunătățirea substanțială a vieții cetățenilor** prin acțiunile sale.

## CUM VA REALIZA PROGRAMUL ACEST LUCRU?

- ▶ Prin intermediul unui sprijin personalizat și orientat către cerere, oferit pentru a **îmbunătăți în continuare cadrele juridice și politice și pentru a consolida capacitățile instituționale**, pentru o aliniere sporită a legislației și practicilor naționale ale țărilor din Parteneriatul Estic la standardele europene.
- ▶ În acest scop, activitățile programului includ sprijin și expertiză tehnică, expertiză juridică, evaluări sectoriale, creșterea gradului de conștientizare și dezvoltarea capacităților în toate cele patru domenii tematice.
- ▶ **Accentul principal în cea de-a treia fază** a programului este pus pe durabilitatea și asumarea responsabilității de către instituțiile beneficiare.
- ▶ **Abordarea privind integrarea dimensiunii de gen** este un element-cheie al programului și este consolidată în continuare în cadrul activităților programului Parteneriat pentru Buna Guvernare.
- ▶ **Intervențiile regionale** oferă o platformă pentru schimbul de bune practici între omologi pentru depășirea provocărilor comune, facilitarea creării de rețele și consolidarea cooperării regionale.
- ▶ Programul va continua să aplice mai multe bune practici implementate în cadrul celei de-a doua faze, cum ar fi flexibilitatea, care a fost esențială pentru a răspunde nevoilor emergente și pentru a se adapta la numeroasele provocări, promovând o abordare participativă și o abordare a proiectelor cu implicarea tuturor părților interesate.

## CONTRIBUȚIA LA OBIECTIVELE DE DEZVOLTARE DURABILĂ



Prin punerea în aplicare a programului Parteneriat pentru Buna Guvernare și a proiectelor sale, Consiliul Europei contribuie la **Agenda 2030 a ONU pentru dezvoltare durabilă** sprijinind Obiectivele de Dezvoltare Durabilă ale Organizației Națiunilor Unite (ODD-uri), în mod special, ODD 5, care vizează realizarea egalității de gen și emanciparea tuturor femeilor și fetelor, ODD 10 care vizează reducerea inegalităților în interiorul țărilor și între acestea, și ODD 16, care vizează promovarea unor societăți pașnice și favorabile incluziunii pentru o dezvoltare durabilă, asigurarea accesului la justiție pentru toți și crearea unor instituții eficiente, responsabile și favorabile incluziunii, la toate nivelurile.



Parteneriatul pentru Buna Guvernare este un program regional, organizat în scopul alinierii legislației și practicilor naționale la standardele europene, în funcție de nevoile individuale ale țărilor din Parteneriatul Estic, care se desfășoară în perioada 2023-2027.

Programul acoperă proiecte în Armenia, Azerbaidjan, Georgia, Republica Moldova și Ucraina. Țările beneficiare sunt sprijinite prin cooperare tehnică pentru a pune în aplicare reformele interne în conformitate cu obiectivele strategice definite în Declarația de intenție a Uniunii Europene și a Consiliului Europei, semnată în 2014.

## MAI MULTE INFORMAȚII

Echipe de coordonare a programului Parteneriat pentru Buna Guvernare

Direcția Coordonare Programe

Consiliul Europei

Avenue de l'Europe, F-67075 Strasbourg Cedex, Franța

E-mail: [dpc\\_pgg@coe.int](mailto:dpc_pgg@coe.int)

Website: <http://partnership-governance-eu.coe.int/>



Statele Membre ale Uniunii Europene au decis să își unească cunoștințele, resursele și destinele. Împreună, ele au construit o zonă de stabilitate, democrație și dezvoltare durabilă, păstrând în același timp diversitatea culturală, toleranța și libertățile individuale. Uniunea Europeană și-a asumat angajamentul de a comunica realizările și valorile sale țărilor și oamenilor din afara granițelor sale.

[www.europa.eu](http://www.europa.eu)

Consiliul Europei este organizația lider în domeniul drepturilor omului pe continentul european. Aceasta include 46 de state membre, inclusiv toate statele membre ale Uniunii Europene. Toate statele membre ale Consiliului Europei au semnat Convenția Europeană a Drepturilor Omului, un tratat conceput să protejeze drepturile omului, democrația și statul de drept. Curtea Europeană a Drepturilor Omului supraveghează punerea în aplicare a Convenției în statele membre.

[www.coe.int](http://www.coe.int)

Cofinanțat  
de Uniunea Europeană



UNIUNEA EUROPEANĂ

COUNCIL OF EUROPE



CONSEIL DE L'EUROPE

Cofinanțat și implementat  
de Consiliul Europei